

壮阔东方潮 奋进新时代 儋州篇

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊

儋州优化农业结构,增大特色高效产业 打造热带高效特色农业“王牌”

■ 本报记者 郭萃



游客到儋州采摘蜜柚。 本报记者 苏晓杰 摄

调产业结构 | 发展特色高效产业

11月的儋州略带凉意,在光村镇雪茄种植基地,一片片绿油油的雪茄叶长势良好;在生产车间内,来自周边村子的工人正将晾晒好的烟叶进行分类。

“在公司的带动下,周边村民种植了2000多亩雪茄烟叶,同时公司还为村民提供了1000余个就业岗位,目前每户村民年均收入达到10万元以上。”海南建恒哈瓦那雪茄有限公司儋州分公司副总经理许炳文告诉海南日报记者,“下一步,我们计划扩大雪茄烟叶的种植面积,使之成为儋州市农业转型升级的一大亮点;

儋州热带高效农业的快速发展,主要得益于儋州良好的自然条件和儋州市委、市政府近年来对农业产业的大力扶持、引导。除了雪茄,越来越多的特色高效农业项目在儋州发展起来。

儋州热带特色高效农业的快速发展,主要得益于儋州良好的自然条件和儋州市委、市政府近年来对农业产业的大力扶持、引导。除了雪茄,越来越多的特色高效农业项目在儋州发展起来。

儋州市自然资源丰富、土地肥沃,全市拥有水田30万亩,丘陵地、坡地等120万亩;又地处热带边缘,适宜种植各种热带水果、名贵花卉及南药等,具备发展热带高效农业的优越条件;加上海南大学儋州校区、中国热带农

业科学院等在儋州,因此具有雄厚的科研人才、技术支撑。

面对如此优越的条件,近年来,儋州市紧紧抓住深化农业供给侧结构性改革这条主线,依托资源优势,顺势而为、乘势而上,结合本地实际情况,调整粗放低效农业,加快优势、特色农产品发展,让全市传统农业在调整中逐步优化提升、在改革创新中转型升级。

儋州市农委副主任陈益清介绍,在充分稳定粮食、水果、瓜菜、橡胶等主导产业的基础上,儋州大力发展海头地瓜、畜禽养殖、林下经济等高效农业,适度发展菌草灵芝种植、养蜂等特色产业。目前,儋州推动光村沙虫基地等6个重点示范产业园建设,王五镇引进两个万亩瓜菜基地,排浦、海头两镇引进新发地等企业发展瓜果菜生产。



在儋州市那大镇屋基村万亩爱尚玫瑰园,工作人员正在晾晒玫瑰花瓣和花冠,然后制作成玫瑰花茶。

本报记者 陈元才 摄

关键词

儋州地理标志产品占全省1/4

截至目前,儋州已被核准地理标志商标的农产品有“儋州鸡”“儋州蜜柚”“儋州黄皮”“儋州红鱼”“光村沙虫”“儋州绿壳鸡蛋”“儋州跑海鸭蛋”“儋州香芋”8个品牌,地理标志商标数量居全省榜首,占全省农产品地理标志产品总量的1/4。



光村雪茄烟草种植基地里,工作人员正在管理烟草。 特约记者 吴文生 摄

发展绿色有机农业

儋州围绕加快推进农业供给侧结构性改革,把增加绿色有机优质农产品放在突出位置,研究制定全市绿色有机农业发展规划,构建规模适度、三产融合、循环发展的绿色有机产业体系,将绿色有机农业打造成儋州发展热带高效农业的“王牌”产业。

生态循环农业

儋州加强农村农业面源污染防治,逐步实现化肥、农药使用零增长,树立科学种养、生态种养观念,进一步规范畜禽养殖,净化农业生产环境,努力打造全国循环农业示范市。



数读儋州“三农”

1993年农民人均纯收入

1114元

2017年农村居民人均可支配收入

13374元

创特色品牌 | 让高效农业“叫好叫座”

农产品品牌建设已经成为儋州市发展热带高效农业、全面实施乡村振兴战略的重要抓手之一。

在儋州市排浦镇跑海鸭养殖基地,随着一阵“嘎嘎嘎嘎”的叫声,鸭群在海浪中自由地游弋。逐渐而生的跑海鸭产业,已在儋州排浦、光村、峨蔓等沿海乡镇发展起来。

口感好、品质有保障、知名度高是消费者选择儋州跑海鸭的主要原因。儋州市畜牧局局长李昌充介绍,全市现有跑海鸭35万余只,按照1只鸭年产蛋260枚,每枚蛋卖1.2元的平均价格水平,加上老鸭销售,儋州跑海鸭产业年销售额突破1亿元。

儋州跑海鸭年销售量的不断增长

正是得益于儋州农产品品牌的打造。近年来,儋州市立足特色优势,大力实施精品名牌战略,不断出台扶持政策,以市场为导向,以科技作支撑,以产业育品牌,以品牌拓市场,全力打造特色农产品品牌,促进农产品提质增效。

据儋州市农委统计,全市已培育出了100多种初具规模和知名度的农产品。在此基础上,扶优做强,重点打造儋州粽子、儋州红鱼、儋州黄皮、海头地瓜、光村沙虫、儋州蜜柚、儋州鸡、儋州跑海鸭、儋州绿壳鸡蛋,并称为“九大农产品”。

为了确保农产品质量安全,从原料到餐桌,儋州建立了三级农产品质量安全监管体系,主要加强农药、肥

料等农业投入品的市场监管工作,调查建立田头档案、收购商及收购点档案,实现农产品质量可追溯。

特色与品质“比翼双飞”,为儋州赢得了系列殊荣。目前,儋州市已跻身“中国优质蔬菜基地十强县(市)”“中国果蔬产业绿色农业产品示范市”“中国特色农产品示范市”之列,获得了“中国黑皮冬瓜之乡”“中国红南瓜之乡”“中国优质朝天椒之乡”“中国芦笋之乡”“中国黄秋葵之乡”“中国菠萝蜜之乡”“中国金钱龟之乡”等称号。农产品的品牌化、规模化、产业化,既鼓了广大农民的“钱袋子”,也为儋州市农业经济发展注入了新的生机和活力。



儋州市海头镇沙质土壤,所产地瓜皮薄、色润、粉甜,深受消费者喜爱,远销全国各地,成为儋州农民脱贫致富名牌农产品。

本报记者 苏晓杰 摄

巧念“循环经” | 改善环境提升产品质量

走近掩映于绿油油的瓜菜间的一排排猪圈,没有传统猪场那样的臭味。在位于儋州市雅星镇的海南振风农业科技发展有限公司生产基地,生产车间里,工人们正用猪粪加工有机肥。公司董事长胡来源透露,公司2017年出栏肉猪2万多头、猪苗约8000头。为了科学处理猪粪,公司建起了一座年生产5万吨的有机肥厂。

胡来源介绍,粪污发酵制成沼气,补充猪场生产生活用电;在猪场周边种植瓜菜,利用沼液进行叶面施肥;将沼渣二次发酵,制成袋装有机肥料出售。这些循环项目,总投资超过4000万元。

“循环农业不仅保护生态,产品附

附加值也大大提升了。”胡来源自豪地说,他们基地生产的猪肉,在国内市场畅销,最高卖到60元/斤;用有机肥种植的蔬菜,售价比普通蔬菜高一倍以上。

作为全省农业大市,儋州市畜禽养殖粪污量很大。儋州市畜牧局统计数据显示:根据相关畜禽养殖换算标准,2017年全市存栏量相当于108万头猪单位,年粪污排放量约208万吨。

为了减轻因畜禽规模养殖给环境造成的影响,儋州市多措并举,通过发展生态循环农业,提高农产品质量和竞争力,同时以发展生态循环农业为抓手,改善农业生态环境,转变农业增长方式,建设清洁田园,促进“农业+旅游”融合发展。

据了解,儋州市通过实施“一控两

减三基本”,逐步实现化肥、农药使用零增长,树立科学种养、生态种养观念,同时加大对农药使用管理,加强农业执法力度,净化农村环境。

除了发展生态循环农业,儋州还大力发展休闲观光体验农业,打造“绿色消费”和“美丽经济”,重点推进蓝洋温泉、两院华乐等4家省级“共享农庄”试点项目建设,积极谋划大成黄皮观光园;壮大南风嘉禾农业“云舍松涛·海南中国村”等一批一二三产业综合体,将农产品变成旅游产品、田野变风景、农家庭院变成旅游宿营地,让美丽乡村成为农民幸福生活的宜居家园和市民休闲养生养老的生态乐园。

(本报那大11月27日电)

